皮膚疾病小分子用藥的 新選擇

◎林口長庚皮膚部主治醫師 盧俊瑋



師,你開的口服藥和外用藥 裡有沒有類固醇?」

「我擔心類固醇的副作用,我一 點都不想用!」

類似的對話可以説是皮膚 科專科醫師與求診病友之間的日 常,甚至可以看作是醫師與病友 之間的攻防。有時醫師花了好長 的時間和病人解釋用藥的原因和 可能的副作用, 並請病人要依照 醫囑用藥,一段時間後回診,病 人仍然抱怨症狀都沒有改善,細 問之下才知道原來藥都沒有吃也 沒有擦,難怿不會好。深究不願 意配合用藥的原因,竟然是「隔 壁鄰居説這個藥對身體不好,叫 我不要用」,聽到類似的答案, 往往讓皮膚科醫師抓狂到想要常 場請病人馬上打電話給那位「鄰 居」,好好的給予教育一番。

皮膚科,因為其疾病的特



皮膚免疫疾病、癌症藥物皮膚 副作用

 療後的身體反應,來做相關的調整。外用的類固醇,也有藥效強弱與劑型的分別,必須根據皮膚病灶的位置差異與皮膚特性來做選擇。若病友們能遵照專業醫師的指示適當使用藥物,其實不需要太害怕副作用的問題。

然而,由於新聞媒體時常有對類固醇的負面報導,類固醇的負面報導,類固醇恐懼症已經是近年來在處方藥物時,醫病雙方都必須認真看待的問題。另一方面,目前確實面有實過度使用、難以斷藥等問題,不僅徒增金錢消耗,更對健康造成威脅。

近年來,由於對皮膚免疫 疾病機轉越發了解,新一代的小 分子藥物不斷地推陳出新,不但 對皮膚免疫疾病有快速、穩定的 治療效果,也較無類固醇為人所 詬病的腎上腺皮質受損、肥胖、 骨質疏鬆等常見的身體副作用, 可謂開啟了皮膚疾病藥物治療的 新章。前述的病友,最後也在合 併本科非類固醇藥物控制,配合 新陳代謝科腎上腺功能調整 1個 月後,終於不用再承受皮破皮癢 之苦,也不用再使用類固醇了。 不過這些新型藥物目前大多無健 保給付,建議病友與家屬們可以 先對這些有效又安全的新型小分 子藥物有基本的了解,以利未來 可能面對藥物選擇時,充分地跟 開立藥物的主治醫師進行討論。

本期的長庚醫訊專刊,邀集

了萱師葛以過明認種分擇院師陳と、宗專精, 識不子。膚陳之, 健醫的的 的者和属阿姆的的者和属的的者和属的 與未疾的獨於人與未疾的獨談人。



◆ 使用小分子藥物可能可以避免類固醇致皮膚下出血的 副作用